



இஸ்லாம் மித்திரன்.

Islam Mittiran.

“லா இலாஹ இல்லல்லாஹ்
முஹம்ம துறஸூலுல்லாஹ்”

புத். 1. { அறப்நூ 1312 நபியுல் ஆகர் மீ 1 உ செ. கி. } இல. 16.
{ இங்கிலிஷ் நூ 1894 ஒக்டோபர் மீ 2 உ செ. கி. }

மெய்ஞ்ஞான விளக்கம்.

பிறகிட்ட 14 மிலக்க மித்திரானில் அஞ்ஞானக்குருக்களால் நடத்தப்பட்ட அறிவுற்ற காரியங்களில் சில வற்றை விஞ்ஞாபனஞ் செய்தோம். இப்போது சிலவற்றைப் பேசுவோம்.

எங்கள் இலங்கையின் சில பட்டணங்களை யடுத்த சில பகுதிகளிலும், சிந்துவார்காரமம் உஸ்ஸூலி முதலிய வீடங்களிலும் இத்தியாக் கடைபாடல் மீறாப் புகா வந்த அறிவிலாத

“ஸிந்திக்கு” தனத்தையுடைய மூடாத்துமாக்கள் “செய்கு” மார்கள் என்று வேடம்போட்டுப் பிரவேசித்து வழிகேட்டையும் பகையை யுமுண்டாக்கி விட்டதமன்றி, மெய்ஞ்ஞான சூழிகளாகிய தெய்வீக மகத்தவம் பொருத்திய “ஸூபிய்யா” என்னும் பரிசுத்த மஹாத்தமாக்களின் “தரீக்கு” களை அவர்களுக்குடையதாக உரித்துச் சொல்லி இஸ்லாம் மாக்க சரியை கீர்ப்பைக்கு மாறாக அடர்களின் மனவிரும்பப்படி கள்ள உபதேசவாக்குக்கொடுத்து சாமானிய சனங்களில் அநேகரை மோசப்படுத்தியிட்டார்கள். அத்த மோசமான

வலையிற் சிக்கி யவர்கள் அவற்றால் பாவவிமோசனஞ் செய்து மீட்சி பெறவும், இனிமேல் அப்படிப்பட்ட அவிவேக பூரண செய்குமர்களின் கை தொட்டுக் கெட்டுப்போகாது உணர்ச்சிசைபெறவும், சாமானிய முஸ்லிம்களுக்கு நாம் காட்டும் இவ்விளக்கம் உதவியாயிருக்குமென் றெண்ணுகிறோம்.

அந்நிய மதஸ்தர்களுடைய பாடல்களையும் குபிரியயத்தான வார்த்தைகளையும் பொதிந்த புத்தகங்களில் சிலதைப்பாட மிட்டுக்கொண்டும் அறபுச் சொற்களில், “மஉரிபா, தவ்ஹிது, வுஜூது, ஸிர்று, ஸுலூக்கு” முதலிய இப்படிப்பட்ட சில சொற்களை உச்சரித்துக்கொண்டும், எங்கள் இஸ்லாம் மார்க்க விதியாகிய அறிவுகளைக் கிஞ்சிற்று முணராத சில நூதன சேகுமர்கள் வெளிக்கிட் டிருக்கின்றார்கள். அவர்கள் தம்முடைய “பித்அத்” என்னும் நூதன விஷயத்தளவில் பிறரை அகப்படுத்தி விடுகின்றார். தான் அகப்பட்டிருக்கிறது போல பிறரையும் அகப்படுத்தி மோசப்படுத்துகிற நூதன மதஸ்தனாகிய “பித்அத்து” க் காரணுகிறவன் கல்ததானுக்கு சீழுடங்கி திரைகொடுக்கிற “கிம்லிக்காபிரை” க் காண மெத்தவும் கெட்டவன் என்று “இத்யா உலுமுத்தீன்” என்கிற இத்தாபில் சொல்லப்படுகிறது. காபிர் குபிர் என்கிற உடையைக்கொண்டு தன்னைத் தொடர்ந்து மோசப்பாது கார்க்கிறான் முஸ்லிம் இஸ்லாம் என்கிற உடையை வெளிபால் சொண்டு உள்மேல் தமனுக்குள்ளிருக்கும் இந்நா

என்னுங் குபிர்யாவாய நூதனத்தில் சேரும்படி மோசப்படுத்துகிறான். ஆகையால் உள்ளால் நமான் நசித்த முஸ்லிம் என்கிற வேஷக்காரனே திம்மத் தென்னுங் கார்க்கானத்தையுடைய காபிரினுங் கெட்டவன் என்கிறது நன்றாய்ப் புலப்படுகின்றது காபிரின் பேரில் பொருத்தக் கெடுகிறதைப்பார்க்க இவ்வழிகெட்டவன் பேரில் பொருத்தக்கெடுவது உசிதமாம், ஏனெனில், காபிருடைய தீங்கு முஸ்லிம்களில் பிரவேசிக்காது, அவனைக் காபிர் என்று முஸ்லிம்கள் நீச்சயமாயறிக்கிருக்கின்றார்கள். அவனுடைய சொல்லே முஸ்லிம்கள் நம்பவுமாட்டார்கள், அவன் தன்னை இஸ்லாம் என்று வழக்கடிக்கவுயில்லை, உண்மையை விசுவதிக்கிறவனென்று பிடிவாதஞ் செய்யவுயில்லை ஆனது பற்றியே.

“அவர்களுக்கு தேவ திருந்தார் தங்கள் வந்ததின் பின்னர், அவர்கள் மனலிருப்பப்படி மார்க்கத்தை விட்டும் பிரிந்து அவர்கள் அதில் வீதற்பமானர்கள். அந்தச் சிலரைப் போல நீங்களாக வேண்டாம், கடினமான நரக யாதனை அவர்களுக்கு உண்டு” என்று பரிசுத்த குர்ஆன்வேதங் கூறுகிறது. அப்படிப் பிரிந்து வித்தியாசப்பட்டவர்கள் யஹூதி, நஸாளுக்களாம். தன்யுத்திப்படி ஜனங்களைப் பிரித்து வறகுக்கு மாறாக திருட்டு உபதேசக்கொடுத்து மோசட்டடுத்துகிறவர்களும் சொல்லப்பட்ட யஹூதி நஸாளுக்களுக்கொப்பவர்களாகும்.

எங்கள் இரட்சக நாயகம் நபிகள் பெருமானார் தங்கள் அருமைப் பிராட்டியாராகிய உலகமாத ஆயிஷா ரசாயிதா அவர்களை விழித்து, "ஆயிஷா வே! சிச்சயமாக, இஸ்லாம் மார்க்கானுசாரிகளில் சில பேர்கள் மார்க்கத்தைப் பிரித்துப் பல கூட்டமாகி விட்டார்கள், அவர்கள்தான் எமது மார்க்கத்தில் நூதன விஷயத்தையும் சரீர இச்சைக்குரிய இவ்வுலக உற்பை உயத்தவர்களுமாம்" என்று திருவுளம்பற்றினார்கள். இதனால் இவ்வுலக நயத்திற்காக பல நூதன விஷயத்தில் உள்ள உபதேசங் கொடுத்து ஜனங்களைக் கெடுப்பவர்க்குப் பரலோக சித்திய வாழ்வு இல்லையென்பது நன்கு புலப்படுகின்றது.

இக்காலத்தில் செய்யுமார்கள்தான் இஸ்லாம் மார்க்கானுசாரிகளைப் பல பிரிவுகளாகப் பிரித்திருக்கின்றார்கள், இந்த செய்யுமார்களுடைய பிள்ளைகள் ஒருவருக்கொருவர் முன் சொன்ன விவத வசன அர்த்தத்திற் கொப்பாக, யுலூதி நஸாறாக்களைப்போல பகை சாதிசென்றார்கள். அறபு தேசத்தில் ஸூபியாக்களாகிய மெய்ஞ்ஞான சருபிதனின் தரீக்குகள் எத்தனையோ உண்டாயிருக்கின்றன. இந்தியா இலங்கை உபதேசிகளைப்போல ஒருவருக்கொருவர் பகைசாதித்து வம்பு வழக்காடினர் என்பதை நாம் கேள்விப்பட்டா யில்லை. ஸூபியாக்களின் தரீகதூள் எல்லாம் "கிக்கு," தியானம், ஓதல் கிரியாங்க முதலிபவற்றில் சம்பு வித்தியாசப்பட்டாலும் மந்தையடி அடி முடி ஒன்றாகவே பிரி

சின்றன ஆகையினால் ஒரு தரீகையை யுடையவர்களோடு பகைத்துக் கொள்வது தப்பித்தமான காரியம்

ஆகவே, இஸ்லாம் மிக்திரர்களை உங்கள் விஸமதிக்கப் பெறாத விசேஷத்தால் நாம் எழுதுபவைகளை ஆராய்த்து யாருங்கள்.

தொழுகையின் விதி விலக்குகளையும் ஒதும் ஒதல்களின் அர்த்தங்களையும் இன்னதென்றுதானும் அறிபாமல் ஒரு சாலிபைப் பிடித்த சயாத் துப் பெற்றுக்கொண்டு ரெச்சாமத்தி லெல்லாம் சத்தமிட்ட டலந்யதாலும் பயன்யாது? நாம் இன்ன தரீக்கு, நமது செயகு இன்ன, நம்முடைய தரீக்கு வெகு காலமாயுள்ளது, இது புதிதாய் வெளிப்பட்டது. எங்கள் செய்கு சாஹிபு எல்லா லிரை யும் இசகசியமாய்ச் சொல்லித் தருவார் என்று ஒருவருக்கொருவர் பெருமைபாராட்டிக்கொண்டு காலத்தை வீணாக்கிறார்களன்றிக் காரியத்தில் பயனில்லை. நஸீஹத்துப் பெற்றவர்களுக்குப் பெருமை கிடையாது. நபஸானியடாவுடைய கெட்ட குணம் ஒடுங்கி, மலுமுதல் சகல பிராணிகள் பேரிலும் கிருபை யென்னுங் குணமுண்டாகவேண்டும். எவவேளையும் தன்னைத் தாழ்மையாகக் காணவேண்டும். தேட்டம், கோபம், படு, தாகம், பயம், இன்பம், துன்பம், எண்ணம் யாவும் தன் கித்தத்திற்குக் கீழ்ப்படும்படி அடக்கிவரவேண்டும். இக்குணங்கள் உங்களிடத்திலிருக்கின்றதென்று சித்த சவாதானத்தோடு குறு உபத்தசம் பெறல்களை ஆராய்ந்து உங்களுள்.

நான்கு இமாம்கள் சரித் திர சூசனம்.

[சென்ற 15 மிலக்கம் 125 பக்கத்
தொடர்ச்சி.]

ஒரு இரவில் இமாமுல் அஉளம் அபூஹனிபா நஹ்மஹூஸ்லாஃ அவர்கள் தொழுதுகொண்டிருக்கும்போது முஷ்இபிபனு கிறும் நஹ்மஹூஸ்லாஃ பள்ளிவாசலுக்குச் சென்றார்கள். இமாம் அவர்களை இன்னார் என்று இவர்கள் அறிந்தார்களில்லை. நீலையில் நின்று குர்ஆன் ஓதுகிற ஒழுங்கையும் இலட்சணத்தையும் மெட்டையும் பார்த்து ஆச்சரிடப்பட்டவர்களாய், குர்ஆனை எந்த ஜுஸுவில் எந்த ஸூறத்தில் முடிக்கிறார்கள் என்பதைப் பார்த்துப் படியாய் நின்றார்கள். இமாம் அவர்கள் குர்ஆன் முடிதையும் ஒரு நக்க ஆத்தில்தானே முடித்துத் தொழுகையைச் சரிவா நிறைவேற்றி ஸலாம் கொடுத்தவுடனாய் என்று முசுத்தைப் பார்க்கவே, அபூஹனிபா நஹ்மஹூஸ்லாஃ வென்றறிந்தார்கள் என்று "ததுஹிபுல் கமால்" என்கிற கித்தாபில் சொல்லப்படுகிறது.

அறிந்துகொள். ஒரு நக்கஆத்தில் குர்ஆன் முழுதும் ஓதி நிறப்பமாகியவர்கள் இமாம்களில் நான்குபேர்கள். அவர்கள யாரெனில், உதுமான் இப்னு அபீபான், தமீமுத்தாயிய்யு, ஸைதுபினுஜபீர், அபூஹனிபா, (நளியல்லாஹுப அஸ்ஹுபம்) என்பவர்கள்.

இமாம் அபூஹனிபா நஹ்மஹூஸ்லாஃ அவர்கள் சங்கைபோன்ற நமளான் மாசத்தில் இரவில் ஒரு நக்கமும் பகலில் ஒரு நக்கமுமாக ஓதி குர்ஆன் முப்பதுஜுஸுவையும் ஒரோமாதத்தில் அறுபது தடம் தமாம்என்றும் நிறப்பமாக்குவார்கள்.

இன்னும் இமாம் அவர்கள் 30 வருஷக்காலம் தொழுகையின் ஒரு நக்க ஆத்திலே குர்ஆனை முற்றாய் தமாமாக்கி இராமுழுதிலும் தொழுகைவணக்கத்திலே இராக்காலத்தைக் கடத்திவந்தார்கள்.

இமாம் அவர்கள் ஒருபோதில் ஒரு ஜுசுவரியவானுக்கு அவரின் ஜுசுவரியத்திற்காகத் தாட்சினை செய்தார்கள். அப்படிச் செய்துவிட்டு, ஓநாம்செய்த காரியம் தவறானதல்லவா வென்று கருதி அதற்கு தண்டமாகும்படி குர்ஆனை ஆயிரத்தரம் ஓதி அந்ததோஷத்திர்த்தார்கள். ஒரு மார்க்கவீனுக்களில் ஏதேனு மொரு வார்த்தை தடைபடுமாயின் குர்ஆனை நாற்பது முறையோதி தமாமாக்குவார்கள். அதன் பொருட்டால் அல்லாஹுத்தஆலாவால் அவர்களுக்குத் தேவையான வீனுவக்கெல்லாம் தக்க விடையை மிக்க ஆதாரத்துடன் அவர்கள் ஹிருதயத்தி லுதிப்பாக்கி வெளியாக்கிக் கொடுக்கப்படும்.

நாயகமாகிய இமாம் அவர்கள் தங்களின் மரண தினத்தன்று தானும் குர்ஆன் சர்பை ஏழாயிரத்தரம் தமாக்கினுக்கொன்று சொல்லப்படுகிறது. சந்த சந்திய பரிசுத் தேவதை

இவர்கள் ஒதிவந்திருக்கிற விதத்தைப் பற்றி நாம் என்னென்றுதான் வியப்படைவோம். "ஸுப்ஹானல்லாஹ்!"

இப்பொழுதுதான் நற்றமஹூஸ்ஸாஹ் சொல்லுகிறார்கள் அதாவது:— ஒரு போதில் நான் இமாம் அவர்களுடன் இசா என்னும் முன்னிரா வணக்கத்தை முடித்துக்கொண்டு, ஜனங்களை ஸ்லாம் போன பிறகு ஒரு வினாவை விளக்கிக்கொள்ளும்படி நான் தனியே நின்றேன். நான் நின்றதை இமாம் அவர்கள் காணவில்லை. அவர்கள் தொழுதுகொண்டு நின்றார்கள். அவர்களின் தொழுதையில் குர்ஆன் ஒதும்போது "வீதும்பொருந்திய நஞ்சுக்காற்றான நரக யாத்நையால் நம்மைக்காப்பாற்றினான்" என்னும் வாக்கியம் வரவே, அந்த வாக்கியத்தை யே பெயர்ந்தும் பெயர்ந்தும் விடியும் தீனையும் ஒதினார்கள், என்பதுவே.

இன்னும் இமாம் அவர்கள் "உடுத்திவை நாளாகிறது அவர்களுக்கு வாக்குக்கொடுத்த நாளே, அது மிகவும் கசப்பும் கொம்பலுமுடையது" என்னும் அந்தரங்கொண்ட வேத வாக்கியத்தை ஒதி ஒதி மிகவும் பரதபித்தராவார்கள்.

இமாம் அவர்கள் ஒரு தினத்தில் ஒரு பள்ளிவாசலில் தொழுதுகொண்டிருக்கும்போது "றுக்கூஉ" செய்வதற்காக குனிந்தார்கள், குனியவே மேட்டிலிருந்து ஒரு பென்சன் பெரிய பாடலானது இவர்களின் முதுகில் விழுந்தது இமாம் அவர்கள் தொழுதகயால் சற்றும் செயர்த்தார்களி

ல்லை. பிறகு அந்த சர்ப்பத்தை அடித்துக் கொன்று பார்க்குவிடத்தில், அது ஒரு பாரிய ஆள் கமைக்கிருந்தது.

இமாம் அவர்களுடைய தொழுதையின் நக்கூத்து தொழுதைகள் போலும், அவர்கள் ஒதி நின்றபொழுது தீய குர்ஆன் கத்முடைய தொழுதைகள் போலும் ஒரு வலிமாதலும் செய்யவில்லை என்று நம்பப்படுகிறது. அல்லாஹுத்தஆலா அவர்களை அந்நகாகவே படைத்திருப்பதால் அவர்களுக்கு அவ்வியதங்கள் இலகுவான காரியமாம். மஹாத் துமாக்களாகிய தேவ கடாட்சம் பெற்ற அல்லியாக்களுக்குக் காலங்களுந்தலங்களுஞ் சுருட்டப்படுவதுபோல அட்சரங்களும் கிரியைகளுஞ் சுருட்டப்படும். அவர்களில் ஒரு வீதயமாவது தப்பித்தவறிப்போகாது. அவர்களின் வணக்கங்கள் முதலிய தியான வந்தனங்களும் அங்ஙனமேயாம்.

இன்னும் வரும்.

இமாம்

அபுஸ்ஸுலுஸ் சாதுலி
நற்றமஹூஸ்ஸாஹ்
அவர்கள்
சரித்திரம்.



[சென்ற 11 மிலக்கம் 115 பக்கத்
தொடர்ச்சி.]

10கத்தவ நாயகர் ஸெய்யிதினு அபுஸ்ஸுலுஸ் சாதுலி நற்றமஹூஸ்ஸாஹ்.

அவர்களின் காரண அற்புதங்களிற்
கொண்டிருக்கின்ற இமாமுத்தீன் நஹ்ம
ஹுல்லாஹ் அவர்களாற் கூறப்பட்ட
தை இங்கே வெளிப்படுத்துகிறோம்.

இஸ்கந்தரியாப்பட்டணத்தில் வீப
சாரியாகிய ஓர் பெண்பிள்ளையிருந்தா
ள். அவள் மரணித்ததில் பின்னால்தான்
ஒரு நாள் மேற்படி காளி இமாமுத்தீ
ன் என்பவர்கள் அவளைக் கணவிற
கண்டார். அந்தப் பெண்ணுடைய
முகமானது ஒளிவு பிரகாசுக்கும்படி.
யான அழகு சொந்தரிய முடைய
தாக விருத்ததைக்கண்டு ஆச்சரிய மு
ற்றது, இந்தப் பெண் பூலோகத்திலிருக்
கையில் நாயனுக்குப் பொருந்தாச்செ
யுல உடையவளாயிருந்தாளே, இப்
போது இவள் எப்படி இந்த மேன் ப
தவியடைந்தாளோ என்று மனதால்
எண்ணிக் கொண்டு, அப்பெண்ணை
நோக்கி, ஏ பெண்ணே! உனக்கு எட
ந்ததென்னை? நீ எப்படி இவ் வீஸ்தி
தியிலானாய் கூறுவாயென்றார்கள்,
அப்போது, அவள், நாயகமே எங்கள்
நாயகம் இமாம் அபுல்ஹஸன் சாதவி
நஹ்மஹுல்லாஹ் அவர்கள் இப்பிரப
ஞ்சத்தால் விலகி மரணமடைந்து
“ஆலம்பர்ஸ்” களவில்லாதார்கள். அ
வர்களின் கௌரவங்களுதி குத்பு
நாயகம் அவர்கள் வாயே மரணம
டைந்தவர்களாகிய சுபுரானிகள் அட
ங்கலுடைய பாவங்களையும் அவர்க
ளின் பொருட்டால், பாவமன்னிப்
புச் செய்யா நின்ற கிருபாகடாட்சம்
பொருத்திய அல்லாஹுத்தஆலா ம
ன்னிப்புச் செய்தான். அந்தப் பாவ
மன்னிப்புப் பெற்றுக்கொண்டவர்க
ளின் அடியாடாகிய இஹ்ம ஒருததி

யே. ஆகையால் நாயகமே நானும்
அந்த மகத்தான குத்பு நாயகம் அவ்
களின் பொருட்டால் இம் மேன் பத
வியடைந்தேன் என்று சொன்னான்.
இவ்வளவு சம்பாஷணைகளும் செந்
பணத்தில் கடந்ததாக “மபாகிரி” ல்
சொல்லப்படுகிறது.

குத்பு நாயகம் அவர்கள் பிஸ்றுப்
பட்டணத்திலிருந்து ஹஜ்ஜுக்குப்
போகும்படி பிறப்பிட்ட வருஷத்தில்
ததர் என்னும் அரசன் மிஸ்று அர
சனோடு போர்செய்யும்படி ஆரம்பஞ்
செய்தான். இது தாரணத்தினால் எ
வ்வருஷமும்போல மிஸ்றிலிருந்து ம
க்கா சரிபுக்குச் செல்லும் காலிலாக்க
ளுடன் போர்ச்சேவகர் 4ளை பாதுகாவு
லாக அனுப்பாது போருக்காகவேண்டி
டி. நிறுத்தப் பட்டன. அப்போது
சாதுலீஆண்டவர்கள் தங்கள்மூரீதின்
களாகிய சிந்தபர்களோடு நகரவாசிக
ள் சகிதமாக பிறப்பட்டு “பிர்கா” எ
ன்னும் தலத்தில்வந்து சேர்ந்தார்கள்.
இவர்களை இன்னும் பலர் ஹஜ்ஜு வ
ந்தனத்திற்காகச் செல்ல பிஸ்றொட
ர்ந்தார்கள். அப்போது சில மனுட
ர்கள் போர்ச்சேவகர்களின் சாவல் இ
ல்லாமல் வழியில் பயமிருக்கப்பெரவ
து ஆகுமா? வென்று “பத்வா” தே
டி, செய்முல் இஸ்லாம் இஸ்ஸாதீ
ன் இப்னு அப்துஸ்ஸலாம் இமாம் இ
டம்போய், இந்த யாத்திரையைப்ப
ற்றிக்கேட்டார்கள். அப்போது அ
வர்கள் வழியில் பயமிருக்கப் பயண
ம்போவது கூடாது என்று பத்வாக்
கொடுத்தார்கள். இவர்களுக்கிடைய
யில் நடந்த சங்கதிகள் வவிகள் நாய
கம் அபுல்ஹஸன் நஸியல்லாஹு அ
ன்ஹு அவர்கள் அறித்து, அப்படிப்
பத்வாக் கொடுத்ததையும் தங்களை

யும் "ஜாமிஉல் அஸ்ஸுல்" என்னும் பள்ளிவாசலில் வந்து கூடுதலடி கற்பிக்கச் செய்தார்கள். அப்போது அங்கு நனமே இருத்தவர்களும் பள்ளிவாசலில் வந்து கூடியபோது, குத்பு நாயகம் அவர்கள் இஸ்ஸுத்தீனை இப்பணு அப்துஸ்ஸலாம் அவர்களை நோக்கி, ஓ இஸ்ஸுத்தீனை! ஒரு மனிதனுக்கு இந்தப் பூலோக மடங்கலையும் ஒரு அடி பெயர்த்தலில் (அதாவது ஒரு எட்டில்) கடக்கக்கூடும்படியாக அதிகாயத்துவங் கொடுக்கப்பட்டுதானால் அந்த மனிதனைப்பற்றி நீர் என்ன சொல்லுவீர்? என்று வினாவினார்கள். அதற்கு அவர்கள் இதரவற்று பதவாவுக்கு அடங்கிய வரந்தையல்ல என்றுங்கள். அப்போது சாதவிநாயகம் அவர்கள் அவனைத்தவிர நமக்கு நாயன் இல்லையே அந்த நாயன் பேரில் சத்தியமாக, இந்தப் பூலோகத்தை ஒரு அடிவைத்தலில் கடக்கும்படியாயிய தத்துவத்தைக் கொடுக்கப்பட்டவர்களில் நானும் ஒருவன், அதை நீ பின்னர் நன்றாயுநிவீர். வழியில் பயங்கரத்தைக் கண்டால் அச்சத்திருத்தலத்தளவில் ஜனங்களை நான் ஒதுக்கிக்கொள்வேன். சகல மஹாத்துமாக்களுக்கும் அல்லாஹுத்தஆலாவின் சத்தியில் ஒரு "மக்காம்" உண்டுமென்று சொல்லிவிட்டு, குத்பு நாயகமும் அவர்களைச்சேர்ந்த தபோதன யாத்திரிகளும் ஹஜ்ஜை வந்தனத்திற்காக யாத்திரை யானார்கள். இவ்வாறு போகும்போது வழியில், இவ்வாறு அந்த இராக்காலத்தில் கள்ளர்கள் மாலையாடையாவும் வ-

னங்களில் அடியும் கூட்டும் கூட்டும்மாக வந்து இந்த யாத்திரிகளின் கூட்டத்தில் பகுத்தார்கள். பகுத்தபின்னமே இந்தகாலிலாவாயிய யாத்திரிகளைச் சற்றி ஓர் மாரிப மதிலால் குழப்பட்ட வேர் அரண் உண்டாகி விட்டது. கொள்ளையாட வேண்டுமென்று வந்த கள்ளர்கள் வலுவைப் பொருத்திய சுற்றுச் சவரையுடைய கோட்டைக்குள் அகப்பட்டுக்கொண்டிருப்பதைக் கண்டு தமொறி இராவெல்லம்போக வழிதேடி அலைந்த யாதொன்றுஞ் செய்ய முடியாமையால் விடியும்படியித்தம் கோட்டைக்குள் அடைக்கப்பட்டிருந்தார்கள். விடியவில் அந்தக் கோட்டை காணாமல் மறைக்கப்பட்டுப் போயிற்று. உடனே திருடர்கள் குத்பு நாயகத்திடம் வந்து திருப்பாதத்தின் பணித்து முத்தி அவர்கள் செய்த குற்றத்தைப்பொறுத்த நருளும்படி மன்னிப்புக் கேட்டுப் பெற்று, அவர்களும் சன்மார்க்கர்களானார்கள்.

இன்னும் வரும்

மிஸ்ஸுறு தேச சரித்திர சுருக்கம்.

[சென்ற 11 யிலக்கப் பத்திரிகைத் தொடர்ச்சி]

மிஸ்ஸுறு தேசம் உலகத்தில் கல்வி விருத்தியும் நாகரீகமும் அடைந்த பூர்வீக இராச்சியங்களில் ஒன்று. தேசவாசியே அதற்கு காரணம் என்று சொல்லலாம். எப்படியென்றால், கீர்வளமான நதி ஓங்குகளிலே சனங்கள் குடியேறுகிறதும் அங்கே டயிர் செய்த வியாபாரம் டன்ணி செல்லும் கல்வி நாகரீகங்களில் அடிவிருத்தியடை-

கிறதும் சகல தேசங்களிலும் வழக்கம் மாப் இருந்ததாக காணுகிறது. மிஸ்ஸூறு தேசத்து பூர்வீக சரித்திரம் இன்னும் சற்றும் தெளிவுள்ளதல்ல. ஓராமின் இரண்டாம் குமாரனின் சந்ததியார் இத்தேசத்தில் வந்து முதலாவது குடியேறினர் என்பது பொதுவான எண்ணம்.

மிஸ்ஸூறு இராச்சியம் நாகரீக விருத்தி அடைந்த காலத்தில் இடைமன்னர் என்றருத்தங்கொள்ளுகிற இச்சாஸ் என்னும் ஒரு வகை சனங்கள் வந்து தேசத்தை குறையாடினதுமல்லாமல் அதின் நடு நாட்டையும் பிடித்து 250 வருஷமாக கையாண்டு வந்தார்கள். இந்த இராசாக்களின் காலத்திலே, இப்புரூகீம் நபி அவர்கள் மிஸ்ஸூறுக்கு போயிருந்தார்கள். கொள்ளைக்காரரான அந்த வல்லாளரை தேசத்தைவிட்டு போகப்பண்ணுகிறது வெருவாயிருக்கவில்லை. மேல் மிஸ்ஸூறுள்ள தீபிஸ் நகரில் வாசம்பண்ணின அரசர்கள் செய்த கெடுங்காலபோராட்டத்தினாலேயே அவர்கள் துடிக்கப்பட்டார்கள்.

மிஸ்ஸூறின் அரசருக்குள்ளே அதிக பிரயல்பட்டவன் சிசாஸ்திரிஸ் என்பவன். அவன் உலகம் முழுமையும் ஒரு குடைக்குள் ஆக்கிவண்டும் என்ற பேராசைகொண்டவரும் ஏராளமான சேனைகளோடே மிஸ்ஸூறுக்கு நடு பறப்பட்டுப்போனான். அவன் சென்ற இடங்கள் எல்லாம் அவனுக்குச் செய்யாயிற்று. அவன் சேர்ப்படுத்தின நாடுகள் ஒவ்வொன்றிலும் ரூபக ஸ்தம்பங்களை நாட்டி அவைகளில் “மன்னர் கோமானாகிய சிசாஸ்திரிஸ் என்பவன் தன் பிழைபல பரா

க்கிரமத்தினாலே இத்தேசத்தைச் செய்தான்” என்றொழுதுவித்தான். அநேக காலங்களுக்குப்பின்பு அந்த கற்சிலைகள் எல்லாம் ஓர்ந்து மண்ணை உறிந்தும் பூமிக்குள் மறைத்துப் போயின.

சிசாஸ்திரிஸ் என்பவன் அநேகபுத்தங்களில் ஜெய வெற்றியடைந்தபின் கிரளான கிறைகளோடும் மிகுந்த திரவியங்களை சமத்து வந்த ஒட்டகக்குப்பங்களைடும் மிஸ்ஸூறு வந்து சேர்ந்தான். அவன் தன்னுடைய தேவர்களுடைய ஆலயத்தில் பூசைக்குப் போகும்போது தன் ரதத்தில் அணிக்கு நாலு நாலாக சிறைப்பட்ட ராசாக்களை குதிரைகளைப்போல பூட்டி அடித்துக்கொண்டு போவான். இப்படி நடந்து வருகையில் ஒருநாள் அந்த இராசாக்களில் ஒருவன் ரதத்தில் ஊர்ந்தின கண்ணோடும் ஆழ்ந்த கவனத்தோடும் இருக்கின்றதை சிசாஸ்திரிஸ் பார்த்து “நீ உன் கவனத்தை எல்லாம் வண்டியில் செலுத்துகிறது என்ன” என்று கேட்டதற்கு அந்த சிறை மன்னன் மறுமொழியாக “வண்டியின் கால்கள் ஒரே நிலையில் நிலாமல் மேலது கீழ்தாகிறதுபோல மனுவனது உடைய வாழ்வும் நிலையற்றதாய் இருக்கிறதென்பது என் ரூபகத்தில் வருகிறது” என்றான். இந்த சொல் அவனுடைய கெஞ்சில் கூராயுதம்போல தைத்ததினாலே அன்று முதல் அந்த தீய பழக்கத்தை நிறுத்திப்போட்டான் என்று சொல்லியிருக்கிறது.

இன்னும் வருகும்.